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Методична скарбничка міста Новограда-Волинського
 


Волелюбність, оптимізм, мрія і дійсність як провідні мотиви поезії Лесі Українки «Хотіла б я піснею стати…»
Ковальчук Надія Петрівна, вчитель української мови та літератури Новоград – Волинської спеціалізованої школи І – ІІІ ступенів №4 з поглибленим вивченням окремих предметів і курсів “Школи сприяння здоров’ю ” Житомирської області
Українська література
8 клас
Тема. Волелюбність, оптимізм, мрія і дійсність як провідні мотиви поезії Лесі Українки «Хотіла б я піснею стати...» 

Мета: ознайомити учнів з провідними мотивами поезії Лесі Українки; розвивати навички виразного читання, аналізу поезії, вміння висловлювати свою думку; виховувати прагнення до самостійного лету.

Обладнання: портрет Лесі Українки, відео про море, відеороманс,  картини із зображенням моря, зірок, мрії, щастя; вислови.

                                                                       Якби мої думи німії    

          




      
та піснею стали без слова,

         




 
Вони б тоді більше казали,

         





 ніж вся моя довга розмова.

   







 Леся Українка

Хід уроку
1. Привітання з учнями

- Доброго дня! Сідайте, будь ласка.

Життя, як мить, єдина мить,
Махне крилом — і пролетить...
Але в цю мить, коротку мить,
Було і сонце, і блакить.
Я, поки серцем не зачах,
Вкарбую їх в своїх очах.
Бо нам дана мить для життя,
А вічність? — То для забуття

Найцінніше, що є у людини, — це її життя. Во​но дається їй тільки раз і кожній — своє. Довге чи коротке, неповторне і звичне, радісне і сумне, солодке, як мед, і гірке, як полин, воно триває лише від народження до смерті, і його не можна прожи​ти двічі.

- А як потрібно жити, на вашу думку?

-  Давайте обміняємося теплими, щирими слова-побажаннями , і мені здається, що відразу стане світліше, затишніше у класній кімнаті! 

- Яким було життя Лесі Українки? (назвати означеннями)

2. Вступне слово вчителя.

«Кажуть, її бачили згорблену і самотню, сірим туманом закутану в останній її приїзд до Києва в 1913 р. Вона налягала всім своїм тілом худеньким на одну ногу, перевалювалась, ледве трималась за рятівну палицю. Тільки дивовижно великі очі світили на все лице, бездонні Горе-очі світились на всю Стрілецьку, йшло цих Двоє Очей, несли вони вимучене тортурами хвороб стражденне тіло.

Муки виснажували її з дитинства. З дитинства навчилась вона «крізь сльози сміятись». Вже у десять років з'явились перші ознаки туберкульозу лівої ноги, а незабаром і лівої руки. Потім хвороба перекинулась на легені і нирки. В одному з листів 1912 року Леся називає своє життя постійною війною з сухотами. За цю «тридцятилітню» війну вона перенесла декілька складних і болючих операцій, прикута до постелі, довго перебувала у гіпсі, ходила то за допомогою костурів, то за допомогою складного і тяжкого апарата на нозі. 
Лікувалась в Криму і в Одесі, в Бессарабії і в Болгарії, в Німеччині і в Італії, в Єгипті і в Грузії. Постійна невблаганна війна тіла і духу ...» (Так писав Іван Драч у своєму творі «Слово про Лесю»).

    Думки нашої поетеси постійно блукали високо-високо в небі між зір; глибоко-глибоко в глибинах морських, а сама вона дуже часто опинялася в ліжку, прикута хворобою. Яку ж силу духу треба мати, щоб не зламатися, не впасти у відчай, знайти в собі сили підтримувати інших! Гідно прожити й залишити по собі слід…

— Завдання нашого уроку полягатиме у тому, щоб визначити крізь призму Лесиного життя провідні мотиви її лірики. Адже сьогодні на уроці ми познайомимося ще з однією поезією Лесі Українки «Хотіла б я піснею стати». (записуємо число, тему уроку)

· Бажання ... Таке приємне слово. Посмакуйте його. Усі ми різні, . Кожна людина відрізняється від іншої своїм характером, звичками, мріями і бажаннями… 

· Отже, подумайте, про що ви хотіли б поговорити на сьогоднішньому уроці, про що дізнатися. Про що, можливо, помріяти… Прошу вас свої очікування від уроку записати за схемою (вивішую картку на дошці)

3. Хочу – прагну -  мрію
(Заслухати відповіді кількох учнів)

-А я, в свою чергу, хочу, щоб ви ознайомилися з цією поезією, навчилися її аналізувати (визначати тему, ідею, жанр, художні засоби), прагну, щоб ви сприйняли цей твір серцем,  мрію бачити вас щасливими, здоровими та успішними не тільки на сьогоднішньому уроці, а й взагалі у житті. 

II. Актуалізація опорних знань учнів.

1. Евристична бесіда.

 - Чому Лесі Українці за таке коротке життя вдалося зробити дуже багато?

- Як ви розцінюєте прагнення Ольги і Петра Косачів усебічно розвинути таланти своїх дітей і виховувати їх у патріотичному дусі?

— З якою метою Олена Пчілка дібрала для своєї дочки такий відповідальний і зобов'язуючий псевдонім?

· До чого прагнула душа Лесі Українки?

III. Сприйняття та засвоєння учнями нового матеріалу.

1. Слово вчителя.

—Бажання… У кожного вони свої. А що ж казала сама Леся?

«... мені здається, що я маю перед собою якусь велику битву, з якої вийду переможцем або зовсім не вийду. Коли у мене справді є талант, то він не загине, — то не талан, що погибає від туберкульозу чи істерії! Нехай і заважають мені сі лиха, але зате, хто знає, чи не кують вони мені такої зброї, якої нема в інших, здорових людей ...»

   Не було чутливішого серця, не було витонченішої душі, яскравої, полум'яної, ніжної, поєднаної з інтелектом глибоким і неспокійним, — рання хвороба прискорила процес розумового і мистецького дозрівання. Розуміння поетичної місії як щоденного подвигу народжувало слова суворі і вогняні, невизначеність сприймалась як найтяжчий гріх.

— Які ж бажання висловлює лірична героїня у поезії «Хотіла б я піснею стати»?

2. Виразне читання поезії «Хотіла б я піснею стати ...».
Хотіла б я піснею стати 

 У сюю хвилину ясну, 

 Щоб вільно по світі літати, 

 Щоб вітер розносив луну. 

 Щоб геть аж під яснії зорі 

 Полинути співом дзвінким, 

 Упасти на хвилі прозорі, 

 Буяти над морем хибким. 

 Лунали б тоді мої мрії 

 І щастя моє таємне, 

 Ясніші, ніж зорі яснії, 

 Гучніші, ніж море гучне.
3. Обмін враженнями від прочитаного:
- Яке враження на вас справила поезія?

 З’ясування емоційного враження від твору 
· Що побачили, слухаючи  поезію? Почули?

·  Що ви відчули?
Намалюйте цю поезію у своїх зошитах? Поясніть  (своє бачення цієї поезії)

4. «Повільне прочитання” вірша (робота проводиться за алгоритмом прочитання попереднього твору. 
- Для того, щоб краще зрозуміти твір, пропоную нам ще раз повільно прочитати цю поезію.

-         “Хотіла б я піснею стати…”… Для чого? З якою метою? Знайдіть відповідь у тексті (Відповідь є у вірші: “Щоб вільно по світу літати…”. Але вона породжує нове запитання: “Для чого це потрібно ліричній героїні?”).

-         Щоб вітер розносив луну… (Луну, тобто якісь слова? Хто їх автор? Про що вони? Відповіді поки що немає. Лише перелік бажань ліричної героїні, яка хоче піснею… аж під яснії зорі полинути співом дзвінким… Упасти на хвилі прозорі… Буяти над морем хибким…).

-         Пошукаємо відповідь у третій строфі: “Лунали б тоді мої мрії (тобто слова, у яких мрії?) // І щастя моє таємне, // Ясніші, ніж зорі яснії, // Гучніші, ніж море гучне…”. Тут відповіді також нема. Зате є кілька нових запитань: Чому щастя таємне? Про що ці мрії? Можемо стверджувати, що про щось велике, оскільки ці мрії лунали б гучніше, аніж море, і світили б ясніше, аніж зорі. 

-    Тож які бажання висловлює лірична героїня?

· Чому поетеса, на вашу думку, прагнула стати піснею? 
5. Асоціативний ряд

- Які асоціації у Вас виникають до слова пісня? (життя, щастя, ласка, добро, події, слава, невмирущість, допомога)

 - Яке значення мала пісня в житті письменниці? А у вашому житті?

- Чи мріяли про щось подібне і ви? Стати піснею?

· Уявіть на хвильку, що ваше бажання збулося і ви стали піснею. Якою? Чому?

6. «Мікрофон» 

- Пропоную вам послухати декілька мелодій. (Прослуховування)

- Яких людей вони нагадують? Чому ви так вважаєте?

- Що виражає людина через пісні? (Мрії, бажання, думки.)
- Про що ж ця поезія? (Відповіді учнів).
Тема: Бажання ліричної героїні вірша стати піснею, яка була б відомою в усьому світі.

- Що робить пісня? (дарує радість, щастя, надію)

 Ідея: Возвеличення прагнення творити красу і дарувати всім щастя.

Через увесь твір проходить думка про те, що пісня допомагає кожному мріяти про щастя, радість, долати життєві труднощі. А ще творити навколо себе красу, добро

7. Бесіда: 

- З чим в уяві героїні вірша асоціюється воля? (з польотом)
• Чим пояснити прагнення Лесі Українки возвеличити волю? Хіба вона була ув'язненою? (хвороба). Від чого вона хотіла звільнитися?

- Про яку ясну хвилину говорить у вірші Леся Українка? А яка хвилина чи, може, краще сказати пора, була для Лесі Українки радісною? (Весна) 
- Як даний твір поетеси пов'язаний з її життям?
Леся Українка, слабосила, хвора жінка, мала могутню зброю — по етичне слово. Та ще — багату уяву, палке серце. Тому й захотілося їй стати піснею, щоб вільно по світу літати, допомагати людям у горі й радіти з ними в радості. Ліричну героїню ваблять стихії, космос. Їй хочеться вітром літати від ясних зір до глибокого моря. Має вона й свої таємниці, «щастя... таємне», яке засіяє разом із нею ясніше ясної зорі й гучніше, ніж море.

- Для подальшої роботи об’єднаймося в групи.

8. Робота в групах

· У Вас є три хвилини, щоб підготувати відповідь на запитання

І група 

Що свідчить у творі про прагнення поетеси жити на благо інших, дарувати радість і добро всім людям? Наведіть переконливі аргументи, посилаючись на текст.

ІІ група 

Дослідіть, у чому Леся Українка вбачає призначення своєї пісні? Відповідь обґрунтуйте.

ІІІ група 

Вмотивуйте, чи можна вважати пісню для поетеси потребою її душі? Яким чином поезія покладена на музику, впливає на внутрішній стан людини?

ІV група 

Дослідіть, яким уявляє щастя для себе Леся Українка. Відповідаючи, посилайтеся на факти з життя поетеси і зміст її твору.

VІ група 

Робота з діалоговими картками

Продовжіть поезію прозою, починаючи словами: «Лірична героїня….» 

V група 

Як ви вважаєте, чи здійсниться мрія ліричної героїні твору стати піснею? Свої міркування вмотивуйте.

· Вона здійснилася, адже вірш покладений на музику композитора  і став відомим романсом

· Послухаймо його.

Займи позицію

- Як би ви визначили пафос цієї поезії: веселий, сумний, байдужий чи життєствердний? Доведіть.

9. Аналіз художніх засобів.

— В образі кого постає перед нами лірична героїня? Зацитуйте відповідні рядки вірша. (Самої себе, пісні, зірок, моря, мрій, щастя.)

— Символом чого є для нас зорі? (Високого, недосяжного, інколи незрозумілого.)

— Що таїть в собі море? (Глибини життя, негаразди.) 
-  Опишіть море, застосовуючи текст поезії («Хвилі прозорі», «море Хибне, гучне»). Про що це свідчить?
- З чим можна порівняти море?

Леся Українка надзвичайно любила море. Пригадайте ще вірші про море. («Тиша морська»)

-  Чи можна, на вашу думку, вважати шум моря його піснею? 
- Пофантазуйте, про що воно співає? Допоможе вам невеличке відео.
(відповіді учнів)

• Яким настроєм пройнятий твір Лесі Українки? Чим це пояснити?
— Чим є для героїні щастя? (Прихованими мріями, які, можливо, здійсняться.)

В якому образі виступають мрії? (Моста, що приведе до щастя.)
10. Пошукова робота. Робота в парах

1 ряд – знайти епітети

Епітети: «ясна хвилина, "ясні зорі"», «спів дзвінкий», «хвилі прозорі», «море хибне», «щастя таємне»;

- Чому щастя таємне? Що таке щастя взагалі? Як ви гадаєте, Леся Українка була щасливою? 

2 ряд - Метафори: «вітер розносив луну», «полинути співом», «упасти на хвилі», «лунами мрії»;
- давайте підберемо інші дієслова до слова мрії – летіли, співали, 

3 ряд - Порівняння: «Ясніші, ніж зорі яснії»; «Гучніші, ніж море гучне».

- Як ви розумієте ці порівняння?

— Чи є інверсії, повтори? Поясніть їх роль.
Хотіла б я піснею стати – мало б бути я хотіла б стати піснею.

На чому наголошує авторка? (На бажанні)
— Які мотиви присутні у вірші? (Волелюбність, оптимізм, мрія, дійсність.)
- Якою хотіла бути Леся Українка? (вільною)

Волелюбність – бути вільним у своїх прагненнях, думках, діях

- Чи здавалася у житті поетеса? Можна сказати, що Леся Українка програла хворобі? Доведіть.
Оптимізм – ніколи не втрачати віру, надію

Мрія , дійсність…

- Як вирозумієте цей вислів: "Мрії сьогодні - реальність завтра"

- До чого закликає Леся Українка… (Незакінчене речення)

— Продовжіть синонімічний ряд: «Ця поезія легка, чиста...»

V. Домашнє завдання. 1. Відповідь запитання (усно або у формі есе): “Чи цікаво було б нам із Лесею вдвох?”.

2. Вивчіть поезію напам'ять
Рефлексія 

- Чи справдилися висловлені на початку уроку побажання?

- Чого навчила вас дана поезія?

Оцінювання

Мрія, щастя, прагнення, бажання, життя….

Це речі, які хвилюють кожного з нас. Як прожити гідно, не розтратити марно величезний дар - життя

У пошуках відповіді на питання "як жити?" юнак звернувся до одного старця:

- Скажи, як мені плисти по цій річці життя? Що правильно?

- Не будь, як усі, - відповів той. - не пливи за течією в загальному натовпі сірих і байдужих. Пливи наперекір усьому! Життя - боротьба. Розсікай хвилі! Прагни! Добивайся! Переборюй труднощі заради загального блага і вдосконалення світу!

Юнак кивнув і пішов за порадою до іншої літньої людини.

- Як плисти мені по річці життя? - Запитав він. - Чи варто чинити опір течії?

- Ні, - сказав той у відповідь. - У цьому немає сенсу. Річка нашого життя є шляхом людини. Чинити опір їй - значить входити в конфлікт із Всесвітом. Віддайся йому, розчинися в ньому, пливи за його течією - і ти пізнаєш істину єдності з світобудовою.

Подякував юнак, і вирушив до третього шановного старого.

- Скажи, добрий чоловіче, як мені жити? Плисти проти течії, борючись і перемагаючи? Або за течією, розчиняючись в потоці світу?

- Суть полягає в тому, щоб плисти не за течією і не проти, а туди, куди тобі потрібно. У цьому мудрість, і розум твій повинен бути твоїм кермом, а душа - вітрилом.

А на зворотному шляху зустрівся йому ще один старець. Хіба може перешкодити зайва порада?

- Скажи, як мені жити? Плисти за течією? Або проти течії? Або під керівництвом розуму плисти куди мені потрібно?

- Течія? - Здивувався літній чоловік. - Яка течія?.. Вибач, я не помітив її. Мені просто подобається плавання...

Тож живіть, мрійте, досягайте висот, обирайте свій шлях і не забувайте, кожна людина призначена для найвищого польоту. А ще творіть добро, допомагайте іншим.

- До побачення! Урок закінчено!
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